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CUSC 2018 - MEDICINA – Segundo Semestre 
CENTRO UNIVERSITÁRIO SÃO CAMILO 

 
01. O implante de microcápsulas do radioisótopo iodo-125 diretamente no órgão do paciente é 
uma das formas de radioterapia usadas no tratamento do câncer de próstata. A maior parte da 
atividade radioativa ocorre nos dois primeiros meses, e as microcápsulas perdem a radioatividade 
após o período de dez meias-vidas do iodo-125. O gráfico apresenta a curva de decaimento 
radioativo do iodo-125. 

 
a) Indique o número de nêutrons do radioisótopo iodo-125. Escreva o nome da família do elemento 
químico iodo. 
 

b) Indique a carga da radiação alfa 4
2 . Calcule o período total, em dias, em que as microcápsulas 

do iodo-125 perdem a radioatividade. 
 
Resolução:  
 
a) De acordo com a classificação periódica fornecida na prova o número atômico (Z) do iodo-125 (I) 
é 53. Então: 
 

125
53 I 125 53 n

n 72 nêutrons

  


 

 
Nome da família do elemento químico iodo: família dos halogênios. 
 
b) Teremos: 

A 4
Z 2 2 prótons e 2 nêutrons

Z 2 Carg a 2

  

   
 

 
Cálculo do período total, em dias, em que as microcápsulas do iodo-125 perdem a radioatividade: 
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p p

116 dias

p : período de semidesintegração ou tempo de meia vida

100 % 50 % 25 % ...........

2 p 116

116
p

2

p 58 dias



 

 







 

 
De acordo com o texto as microcápsulas perdem a radioatividade após o período de dez meias-
vidas (p) do iodo-125, então: 
 
Período total 10 p

Período total 10 58

Período total 580 dias

 

 



 

 
 
02. A galactose, massa molar 180 g·mol–1, é um sacarídeo encontrado em produtos naturais. Ela é 
composta apenas pelos elementos carbono, hidrogênio e oxigênio. Uma análise para caracterização 
da galactose foi feita empregando-se o instrumento representado no esquema: 
 

 
 
Nesse instrumento, uma amostra da substância orgânica é aquecida em altas temperaturas na 
presença de oxigênio em excesso. Coletam-se e medem-se as quantidades dos gases produzidos na 
reação com o oxigênio. 
 

Na análise de uma amostra de galactose foram obtidos  –2
22,4 10  mol de CO  e  –22,4 10  mol  de 

água. Calculou-se que a amostra apresentava  –22,4 10  mol de átomos de oxigênio. 

 
a) Qual é o nome da reação empregada na análise da galactose? Classifique os reagentes dessa 
reação quanto ao tipo de substância química. 
 
b) Determine a fórmula mínima e a fórmula molecular da galactose. 
 
Resolução:  
 
a) Nome da primeira reação (indicada na figura) que representa parte da análise da galactose: 
combustão. 
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A galactose (monossacarídeo) é uma substância composta, pois é formada por átomos de carbono, 
hidrogênio e oxigênio. 
 
O gás oxigênio é uma substância simples, pois é formada apenas por átomos de oxigênio. 
 
b) Determinação da fórmula mínima e molecular da galactose: 
 

2

2

2 2 2

2

2

2 2
CO

2 2
H O

2 2
O

2,4 10 2 2,4 10 2,4 10

2,4 10 2 2,4

2,4 10

n 2,4 10 mol 2,4 10 mol de átomos de carbono (C)

n 2,4 10 mol 2 2,4 10 mol de átomos de hidrogênio (H)

n 2,4 10 mol 2,4 10 mol de átomos de oxigênio (O)

C H O

C H

  





 

 

 

   

 



   

    

   

 

 

 

2 2

2 2

210 2,4 10

2,4 10 2,4 10

2

galactose

2

2

6 12 6

O CH O

Fórmula mínima da galactose : CH O.

M 180 g /mol

n CH O 180

n 12 2 1 16 180

180
n 30 180 n

30

n 6 6 CH O

Fórmula molecular da galactose : C H O .

 

 

 

 





 

    

   

  

 

 
 
03. Um experimento de laboratório para a eletrólise da água está representado na figura. 
 

 
 

 2 2 2Reação global :  2H O( ) 2H (g) O (g) 
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a) Forneça a fórmula do gás resultante da semirreação de redução na eletrólise da água. Qual é a 
função do H2SO4 no experimento? 
 
b) Considerando que nas CNTP o volume molar dos gases é 22,4 L, calcule o volume total, em 
litros, ocupado, nessas condições, pelos gases formados na eletrólise de 10 mol de moléculas de 
água. 
 
Resolução:  
 
a) Semirreação de redução na eletrólise da água:  
 

Redução Cátodo (polo negativo)
(aq) 2(g)

Redução Cátodo (polo negativo)
3 (aq) 2(g) 2 ( )

Redução Cátodo (polo negativo)
2 ( ) 2(g) (aq)

2H 2e H

ou

2H O 2e H 2H O

ou

2H O 2e H 2OH

 

 

 

 

  

  





 

 

Fórmula do gás resultante da semirreação de redução na eletrólise da água: 2H (gás hidrogênio) . 

 
O ácido sulfúrico se ioniza em água da seguinte maneira:  

2 4 2 3 4

2
4 2 3 4

H SO H O H O HSO

HSO H O H O SO

 

  

 

 

 

 

Como a autoionização da água é muito fraca, a presença do ácido sulfúrico aumenta a 

concentração de íons 3H ou H O   favorecendo a descarga no cátodo. 

 
b) Cálculo do volume total ocupado pelos gases formados: 
 

Global
2 ( ) 2(g) 2(g)2H O  2H 1O

2 mol

 

2 22,4 L 22,4 L

10 mol
2HV

2

2

2

2 2

2 2

O

H

H

O O

total H O

total total

V

10 mol 2 22,4 L
V

2 mol

V 224 L

10 mol 22,4 L
V V 112 L

2 mol

V V V

V 224 L 112 L V 336 L

 





  

 

   

 

 
Outro modo: 
 

Global
2 2 2

2 mol 2 1 3 mol

2

2H O( ) 2H (g) 1O (g)

2 mol (H O)

 

 
 

2

3 22,4 L

10 mol (H O)



total

total

total

V

10 mol 3 22,4 L
V

2 mol

V 336 L

 



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04. O cloreto de sódio, NaC , é empregado como matéria-prima em diversos processos industriais, 
dentre eles a produção do HC ,por meio da reação com H2SO4, de acordo com a equação: 

 

        o
2 4 2 42NaC (s)  H SO ( ) 2HC (g)  Na SO (s) H 65,6 kJ

I II
 

 
a) Classifique a reação apresentada quanto ao seu caráter termoquímico. Justifique sua resposta. 
 
b) Escreva os nomes das substâncias I e II. Considere que uma solução aquosa diluída foi 
preparada com o produto dessa reação e apresentou pH igual a 1. Calcule a concentração de íons 
H+, em mol·L–1, nessa solução. 
 
Resolução:  
 
a) Caráter termoquímico da reação apresentada: endotérmico. Pois, o valor da variação de entalpia 

é positivo  H 0  . 

 

b) Substância I  2 4H SO : ácido sulfúrico. 

   Substância II  2 4Na SO : sulfato de sódio. 

 
Cálculo da concentração de íons H+, em mol·L–1: 
 

1

pH 1

pH log H

1 log H 1 log H

H 10 mol/L



 

 



  
 

       
   

  
 

 

 
Outro modo: 
 

pH

1

H 10 mol/L

pH 1

H 10 mol/L

 

 

  
 



  
 

 

 
 
05. Um grupo multidisciplinar de pesquisadores revelou recentemente que as árvores da 
Amazônia emitem milhões de toneladas de CH4 por ano. O metano é um dos principais gases de 
efeito estufa, juntamente com o CO2. 

(http://revistapesquisa.fapesp.br. Adaptado.) 
 
a) Determine o número de oxidação do carbono nas moléculas dos gases de efeito estufa 
mencionados no texto. Classifique essas substâncias quanto às funções químicas às quais 
pertencem. 
 
b) Considere a sequência de eletronegatividade crescente H, C, O. Quanto aos gases de efeito 
estufa mencionados no texto, escreva as fórmulas estruturais de suas moléculas e classifique-as 
quanto à polaridade. 
 
Resolução:  
 

a) Determinação do número de oxidação do carbono nas moléculas de metano  4CH  e dióxido de 

carbono  2CO : 
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



4

x 1 1 1 1

2

y 2 2

CH C H H H H

x 1 1 1 1 0

x 4

Nox(C) 4

Classificação quanto à função química : hidrocarboneto.

CO C O O

y 2 2 0

y 4

Nox(C) 4

Classificação quanto à função química : óxido.

    

  



     

 

 



   

 

 

 

 
b) Teremos: 
 

C

H

H

H

H

CH4

C

H

H

H

H

Apolar 

R = 0

O C O

CO2

O C O

Apolar 

R = 0

 
 
Observação teórica: 

 
 
 
06. A clorexidina é uma substância antisséptica empregada na formulação de diversos 
medicamentos em solução aquosa. 

NH

NH

NH

NH

NH

NH

NH

NH

NH

NH

Cl Clclorexidina   
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a) Qual é a principal força de interação que ocorre entre a molécula de clorexidina e a água? Qual 
é o grupo funcional que participa dessa interação entre a clorexidina e a água? 
 
b) Classifique a cadeia carbônica da molécula de clorexidina quanto à presença dos átomos de 
nitrogênio. Considerando a densidade da água igual a 1 g·mL–1, calcule a massa de clorexidina 
necessária para a preparação de 250 mL de uma solução aquosa antisséptica com concentração 
0,5 % em massa. 
 
Resolução:  
 
a) Principal força de interação que ocorre entre a molécula de clorexidina e a água: ligação de 
hidrogênio ou ponte de hidrogênio. 
 
Grupo funcional que participa dessa interação entre a clorexidina e a água 

 NH H O H ou NH H O H       : grupo amino (função amina) e grupo imino (função 

imina). 

NHC

NH

NHC

NH

NH

CH2

CH2

CH2

CH2CH2

CH2

NH C

NH

NH

C

NH

NH

CC

CH

CH

C

CH

CH

CH

CH

C

CH

CH

Cl Cl

Amina 

Imina

Imina

Imina

Imina

Amina 

Amina Amina 

Amina 

Amina 

 
 
 
b) Classificação da cadeia carbônica da molécula de clorexidina quanto à presença dos átomos de 
nitrogênio: cadeia heterogênea, pois o nitrogênio saturado é um heteroátomo (átomo ligado a dois 
outros átomos de carbono na cadeia). 
 

NHC

NH

NHC

NH

NH

CH2

CH2

CH2

CH2CH2

CH2

NH C

NH

NH

C

NH

NH

CC

CH

CH

C

CH

CH

CH

CH

C

CH

CH

Cl Cl  
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Cálculo da massa de clorexidina necessária para a preparação de 250 mL de uma solução aquosa 
antisséptica com concentração 0,5 % em massa: 
 

águad 1 g /mL 1 mL 1 g de solução

0,5 g 0,5 g
0,5 % em massa

100 g 100 mL

0,5 g de clorexidina

  

 

clorexidina

100 mL de solução

m

clorexidina

clorexidina

250 mL de solução

0,5 g 250 mL
m

100 mL

m 1,25 g






 

 
Outro modo: 
 

água água

solução

soluto
soluto

solução
solução

soluto

soluto

d 1 g /mL d 1.000 g /L

V 250 mL 0,25 L

0,5
0,5 %

100

C d
m

m d
C V

V

m 0,5
1.000 g /L

0,25 L 100

m 1,25 g

  

 

  

  


 



 



 

 
 
07. O álcool isopropílico é empregado como agente antisséptico em procedimentos hospitalares. 
Sua fórmula estrutural está representada a seguir. 
 

OH

 
 

a) Escreva a fórmula molecular desse álcool e calcule sua massa molar. 
 
b) Escreva a fórmula estrutural e o nome do produto da oxidação desse álcool. 
 
Resolução:  
 
a) Fórmula molecular do álcool isopropílico: 3 8C H O. 

 

3 8

3 8

3 8

C H O

C H O 3 12 8 1 1 16

C H O 60

M 60 g /mol

     





 

 

CH

CH3

OH

CH3  
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b) Teremos: 
 

CH

CH3

OH

CH3

[O] C

CH3

O

CH3

propanona ou acetona   
HOH  

 
 
 
 
 
 
 

 


